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PRESENTACIÓN

El eje de Proyectos Artísticos comprende VI fases para el desarrollo del Proyecto propuesto por el estudiante, de tal manera que la siguiente estructura servirá en la organización conceptual del proyecto en su fase V.

La construcción del proyecto en su parte conceptual se apoyará de esta estructura y de las normas que marca el manual de la APA (American Psychological Association). Los siguientes apartados son vistos como capítulos que ordenan y explican el contenido del proyecto artístico por lo que su elaboración no terminará en la fase V ya que seguirán desarrollándose considerando la integración de nuevos capítulos a medida que el proyecto avance. 
1. INTRODUCCIÓN

La introducción debe proponer a grandes rasgos el contenido del proyecto artístico por lo que su extensión es corta y debe aclarar de manera sintética los alcances logrados hasta el momento del mencionado proyecto, por lo que es recomendable redactar este apartado al final de curso. Su redacción debe ser breve y precisa. 

2. JUSTIFICACIÓN

Este capítulo expresa las motivaciones del estudiante ante la elección del tema para su proyecto. La justificación debe responder las motivaciones personales y artísticas así como las consideraciones sobre la importancia en la elección del tema. Su redacción debe ser clara y precisa, por lo que se sugiere sea un capítulo breve.

3. PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA
Este es el primer punto de partida del proyecto artístico, aquí el estudiante identifica un tema y lo problematiza, dicho de otra forma, lo cuestiona o interroga para reconocerlo, descubrirlo y formular un hallazgo o descubrimiento particular que sea susceptible a investigarse como tema para el proyecto artístico.

El planteamiento del problema puede surgir en muchos de los casos de un estímulo visual, o auditivo, de una experiencia personal o fenómenos que interesan, o también de la sencilla intuición, pero aunque la idea ha nacido de alguno de los aspectos anteriormente mencionados, esta idea deberá desarrollarse con el apoyo conceptual y teórico, así como la ayuda de la creatividad.

Esta parte del proyecto se caracteriza por ser descriptiva, analítica, y objetiva sin embargo  los referentes documentales, teóricos y los supuestos en los que el estudiante encuentra apoyo, pueden estar presentes para dar cuenta de alguna precisión o justificar alguna inferencia.

En el  planteamiento del problema deberá aclararse qué personas, materiales, situaciones, factores y causas serán consideradas o no, esto incluye todos los hechos, relaciones y explicaciones que se consideren importantes, así como su localización espacio-temporal.

4. OBJETIVOS

Los objetivos son una parte fundamental de cualquier proyecto y estos establecen los límites de lo que se pretende estudiar. Para su presentación se dividen en Objetivo General y Objetivos Específicos, pero ambos comunican de manera breve y sintética los alcances que espera lograr el Proyecto artístico.

4.1 Objetivo General

Para su redacción conviene responder a tres cuestionamientos: ¿Qué es?, ¿Cómo se llevará a cabo? y al ¿para qué se llevará a cabo? Su redacción debe ser breve,  precisa y concreta (evitando los términos innecesarios y los verbos y adjetivos de significación vaga). Tanto el Objetivo general como los específicos deben mantener total coherencia con cada una de las partes del proyecto artístico.

4.2 Objetivos Específicos
Estos objetivos deben marcar con claridad las actividades necesarias para el logro del objetivo general; deberán ser presentados de manera clara y breve, se recomienda que estos objetivos no sean más de tres, pues de lo contrario el proyecto parecería ambicioso y complicado para su ejecución.

Se debe cuidar la elección del verbo apropiado que exprese las intenciones. Una recomendación importante es la de no confundir los objetivos específicos con los pasos necesarios para llevar adelante el proyecto, de tal manera que los objetivos son claros y mantienen una relación directa con el objetivo general.  

5. DELIMITACIÓN DE LA TEMÁTICA

Una vez que se problematizo y fue identificado el tema, seguirá su delimitación y ello implica involucrar el interés personal por el tema, y lo ubica además en el campo disciplinario que puede orientar su comprensión. Esta delimitación debe hacer hincapié en definir  “cómo, dónde y cuándo tiene lugar el tema, en qué consiste y quiénes están involucrados”; aquí es donde se reduce con precisión espacio-temporal el asunto a investigar.
6. MARCO TEÓRICO
Este es un capítulo extenso y quizá el mayor, es aquí donde se concentra toda la información reunida para la compresión del tema. El marco teórico no es únicamente la historia de un fenómeno; el marco teórico puede apoyarse de la historia como disciplina para indagar sobre el tema elegido, sin embargo requiere de la participación de otras ciencias o disciplinas para la comprensión global del tema tratado. 

De manera especial y más rigurosa que en los anteriores apartados, el estudiante deberá justificar con citas de autor las ideas o afirmaciones, por lo que en esta parte del proyecto se deberán entrecruzar  los hallazgo
7. PROYECTACIÓN DE LA PROPUESTA ARTÍSTICA
Definido  y explorado el tema lo siguiente será proyectar la propuesta artística, dicha proyectación es el resultado del análisis de la información y  de la asimilación teórica y conceptual de la temática, de tal manera que será importante en este apartado que el estudiante explique la relación existente entre la información revisada y la propuesta de solución artística ejecutada hasta este momento.

La proyectación deberá ir acompañada de bosquejos, dibujos, escultura en pequeña escala, maquetas, guión cinematográfico o fotográfico, planos coreográficos, descripciones o proyectaciones de cualquier naturaleza gráfica o conceptual necesarios para dilucidar las ideas y ayudar a visualizar la obra artística, serán además útiles en su seguimiento y ejecución.
7.1 METODOLOGÍA
Todo proyecto y la Proyectación artística requieren  de un planteamiento metodológico que contribuya a la producción de conocimiento en un área específica. La metodología es un conjunto de reglas o procedimientos para la producción de una evidencia o en este caso, de un producto artístico, su articulación es lógica y con valores objetivos vistos como elementos operativos para la creación artística, debe además concordar con los objetivos establecidos. Para su organización y presentación se deben exponer los métodos y técnicas necesarios que llevarán al estudiante a la construcción de su obra artística.
7.1.1 Método y técnicas Creativas

Estos métodos han sido propuestos por diferentes estudiosos de la creatividad como Saturnino de la Torre, Robin Hogarth, Edward de Bono o Howard Gardner y su interés consiste en el desarrollo de ideas; Saturnino clasifica en tres, los diferentes métodos creativos: los métodos analógicos, los métodos antitéticos y los aleatorios o mixtos y dentro de cada uno de ellos se podrán encontrar una gran variedad de técnicas para el desarrollo de las ideas y la creatividad. 

7.1.2 Método y técnicas Artísticas

Para la proyectación de la Obra artística es necesario recurrir a métodos y técnicas de creación artística. Los métodos artísticos son los propuestos por las diferentes áreas o disciplinas de las artes (escultura, danza, teatro, pintura o fotografía) un ejemplo de un método de las artes escénicas es el método de Stanislavsky
, así como éste cada disciplina propone los suyos y dentro de ellos sus respectivas técnicas. 

Cabe reflexionar en la complejidad para identificar métodos y técnicas en cada disciplina artística, laberinto derivado de la cantidad y variedad de propuestas artísticas a lo largo de la historia humana, sumado a ello, los cambios y evoluciones presentes en sus respectivos procedimientos, métodos y técnicas y que por ello sea difícil concebirlos como establecidos o puristas, sin embargo cada disciplina propone aproximaciones teóricas y prácticas tratando de establecer principios que podrían identificarse como métodos de creación. 
Es importante aclarar que los métodos y técnicas tanto artísticos como creativos van muy ligados y en algunos momentos sus límites se pierden para conformar un solo método de creación artística, tal es el caso del deconstruccionismo como estrategia creativa pero que en algún momento se convierte en el principio del cual se construye una nueva propuesta artística.

8. PLANEACIÓN  Y GESTIÓN

9. EJECUCIÓN Y PRODUCCIÓN
Para comenzar con la redacción de este capítulo es necesario tener una idea clara y definitiva así como un buen desarrollo de todos los anteriores apartados del proyecto ya que es aquí donde el estudiante inicia o continúa con la ejecución de la obra artística. En ese sentido se retomará la proyectación de la obra, los métodos y técnicas establecidos para darle forma y construcción a la obra o manifestación artística.

Este apartado debe recabar todo el proceso de creación artístico por lo que se recomienda un registro con imágenes del proceso de su construcción. 
9.1 Bitácora de ejecución

Aquí se hará explicito el proceso y seguimiento en la producción de la obra o manifestación artística por medio de una bitácora que registra temporalmente lo que suceda en esta etapa práctica del proyecto; la bitácora debe identificar por días o semanas las acciones, marca los tiempos empleados en la producción artística, también define las actividades realizadas, los recursos humanos empleados y los materiales y las técnicas utilizados. 
10. FUENTES DE REFERENCIA
Listado de documentos (Libros, periódicos, revistas, videos, documentales, páginas Web) consultados y citados en el cuerpo del texto y que ayudaron en la conformación conceptual del proyecto artístico. Su presentación deberá apegarse a los lineamientos que marca la APA.
11. ANEXOS

11.1 Análisis FODA.
11.2 Bocetos (Dibujos, escultura en pequeña escala, maquetas, guión cinematográfico o fotográfico, planos coreográficos, descripciones o proyectaciones, etc.)
11.3 Directorios de lugares y personas (Instituciones públicas o privadas) en apoyo a la gestión del proyecto.

11.4 Presupuestos y costos.
� La base fundamental del Método de Stanislavsky consiste en la interrelación entre audiencia y actor; aquello que hoy día a raíz del desarrollo de la tecnología está muy de moda: Interacción entre actor y auditor. Ya todos nos hemos entrenado en ese sentido; nosotros, como audiencia, esperamos que un actor nos convenza; nos interesa creer en el actor como personaje, como carácter. Por lo tanto, el desarrollo de la creación de emociones internas en un actor es fundamental en la aplicación del método. Jorge Z. Humaña. Revista virtual escáner cultural. Número 11.  �HYPERLINK "http://www.escaner.cl/escaner11/teatro.htm"�http://www.escaner.cl/escaner11/teatro.htm�
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